

حمایت‌های مستمر از جوانان و زوجین جوان

در همه دولت‌ها طی ادوار گذشته همواره شاهد اجرای برنامه‌های حمایت از ازدواج جوانان بوده‌ایم و هستیم و در این دولت هم وضعیت به همین شکل

اصل‌وشرح

است. هر چند طی یک سال گذشته متأسفانه به خاطر وجود برخی شرایط، چندان در حوزه پرداخت وام ازدواج موفق نبوده‌ایم و دولت هم از این مسئله رضایتی ندارد. اما دولت در تسایر حوزه‌های حمایتی از زوجین جوان مانند پرداخت یارانه مادر و کودک در قالب کارت امید مادر، کارابگرد کودک در

چرا از ازدواج می‌ترسیم؟

سیدمحمد بطحایی، رئیس سازمان امور اجتماعی کشور در گفت‌وگو با همشهری از ازدواج، بحران‌ها و راهکارهای رفع آن گفت



پول یا دانایی؟

درباره کاهش نرخ ازدواج و کم‌رغبتی جوانان به تشکیل خانواده علل و موضوعات متفاوتی مطرح می‌شود که از جمله مهم‌ترین این موارد می‌توان به مسائل اقتصادی و فرهنگی اشاره کرد. متأسفانه در سال‌های اخیر یکی از دلایلی که تشکیل خانواده را با مشکل روبه‌رو کرده، مسائل معیشتی است و واقعیت این است که جوانان می‌ترسند در صورت تشکیل خانواده از عهده تامین معیشت خانواده بر نیایند؛ موضوعی که تا حدی برای ازدواج و تشکیل خانواده ضروری و قابل توجه است. اما پژوهش‌ها و بررسی‌ها نشان می‌دهد که در میان اقشار مختلف جامعه از جمله قشر مرفه‌نشان داده‌است که هر چند مسائل اقتصادی نقش مهمی در تشکیل زندگی جوانان و ازدواج آنها دارد، آنچه بیش از مسائل اقتصادی می‌تواند خانواده را قوام ببخشد و آن را به سمت خانواده‌های سالم هدایت کند دانش و توانمندی آنها در این زمینه است که اگر خانواده و زوجین با مهارت‌های زندگی آشنا نباشند، در رویارویی با مشکلات و چالش‌ها نخواهند توانست راه بر آن‌ها را بیابند و این مسئله به مرور زمان باعث فاصله بین زوجین و جدایی آنها می‌شود.

جای خالی آموزش

مهارت‌های زندگی در سیستم آموزشی دنیا امروز روی این موضوع متمرکز شده است که توجه به آموزش مهارت‌های زندگی در دانشگاه‌ها و سال‌های پایانی دبیرستان اهمیت دارد؛ موضوعی که متأسفانه امروز در دانشگاه‌ها و دبیرستان‌ها جای خالی گرفته نمی‌شود. اگر می‌توانستیم با یک نگاه جدید به آموزش مهارت‌های زندگی در سیستم آموزشی عالی و قبل از آن بسیار خالی است. درست است که امروز درس مدیریت خانواده در دبیرستان‌ها می‌تدریس می‌شود، اما با پایین‌ترین درجه اهمیت و اولویت به این درس نگرین می‌شود و در دانشگاه‌ها هم وضع به همین روال است. جدا از این حوزه، ما شاهد برگزاری دوره‌های آموزشی قبل از ازدواج هستیم. کلاس‌های آموزشی‌ای که بسیار سطحی و باری‌هر جهت در کشور در حال برگزاری است و آثار این کم‌توجهی و نگاه سطحی به این حوزه‌ها را امروز در کاهش آمار ازدواج و افزایش آمار طلاق می‌بینیم. یکی از مهم‌ترین اولویت‌های ما در سال ۱۴۰۵ راه‌اندازی کارگاه‌های آموزشی و مهارت‌آموزی برای زوجین در آستانه ازدواج است.

خانواده و سلامت جامعه

متأسفانه هم نرخ ازدواج در کشور ما روبه‌کاهش و هم با صد تأسف نرخ طلاق روبه‌افزایش است. اما نرخ طلاق با میانگین دنیا فاصله دارد. درست است که خوشبختانه آمار طلاق در کشور ما در مقایسه با دنیا کمتر است و ما هنوز به میانگین دنیا در این زمینه نرسیده‌ایم، اما همین آمار فعلی هم با توجه به پیشینه تاریخی، فرهنگی، دینی و مذهبی ایران قابل توجیه نیست. ما در حوزه آسیب‌های اجتماعی تقریباً هر نوع آسیبی را که ردیابی کنیم می‌بینیم ریشه‌اش در خانواده است؛ یعنی اگر خانواده‌ای تشکیل نشده باشد یا خانواده سالم و روبه‌راه نباشد، سر منشأ بسیاری از اختلافات فردی و اجتماعی خواهد بود. وقتی به این موضوع عمیقاً نگاه می‌کنیم بی‌بریم که چرا این قدر در ادبیات دینی، اسلامی و ریشه‌های تمدنی کشور بر ضرورت تشکیل خانواده و ازدواج تأکید شده است.

فاطمه عسگری نیا | روزنامه‌نگار | برای رانندگی باید

گواهینامه گرفت، اما کسی برای ازدواج خودش را ملزم به فراگیری مهارت‌های زندگی نمی‌کند! ازدواج مثل یک جاده پر پیچ و خم است که اگر در ابتدای مسیر نقشه‌راهی در دست نداشته یا خود را با دریافت آموزش‌های لازم مجهز به این سفر نکرده باشید، خیلی زودتر از آنچه فکرش را کنید از ادامه مسیر بازمی‌مانید! این سخن و باور خیلی از کارشناسان حوزه جوانان و ازدواج است. تا حالا با خودتان فکر کرده‌اید که واقعا چرا موضوع مهمی مانند ازدواج که با یک عمر زندگی فردی هر کدام از ما سروکار دارد این قدر دست کم گرفته می‌شود و چقدر این موضوع و کم‌توجهی به آن در بالارفتن نرخ طلاق در جامعه نقش دارد؟ برای گرفتن پاسخ این سؤالات به بهانه روز ازدواج، گفت‌وگویی با سیدمحمد بطحایی، معاون وزیر کشور و رئیس سازمان امور اجتماعی کشور انجام دادیم؛ گفت‌وگویی که در آن بی‌پرده و صریح درباره آسیب‌شناسی ازدواج جوانان صحبت شده است. چکیده این سخنان پیش چشم شماست.

موشک بر سر مددجو

هر روز که می‌گذرد پرورنده دشمنان آمریکایی و صهیونیستی در جنگ تحمیلی سوم علیه ایران سیاه‌تر می‌شود. دشمنانی که ادعا داشتند می‌خواهند رفاه، امنیت و آرامش را برای مردم ایران به ارمان بیاورند در حملات وحشیانه خود حتی خانوارهای ننگ‌داشته‌ها و همان مختصر زندگی محدودشان را هم نابود کردند. به گفته معاون حمایت و سلامت کمیته امداد امام خمینی (ره) ۷ هزار و ۴۰۴ خانوار تحت پوشش این نهاد حمایتی در طول جنگ تحمیلی سوم در جریان حملات وحشیانه دشمنان آسیب دیدند که از میان این خانوارها هزار خانوار روستایی و مابقی را خانوارهای شهری تحت پوشش کمیته امداد امام تشکیل می‌داند.

خانوارهای آسیب‌دیده:

۷۴۰۴ خانوار
۱۰۰۰ خانوار روستایی
۶۴۰۴ خانوار شهری

خسارت‌های جزئی: ۳۸۴۲ مورد

خسارت‌های اساسی: ۹۰۰ مورد
تخریب کامل منزل: ۲۳ مورد
خسارت لوازم ضروری: ۵۸۶ مورد
خسارت خودرو: ۸۳ مورد

تعداد شهدای کمیته امداد: ۵۲ نفر

شهدای زن: ۱۴ نفر
شهدای مرد: ۳۸ نفر
زیر ۱۸ سال: ۴ نفر
۴ تا ۱۸ سال: ۴۵ نفر
۱۹ تا ۶۰ سال: ۹ نفر
۶۰ سال به بالا: ۱۸ نفر
شهدای روستایی: ۱۸ نفر
شهدای شهری: ۳۴ نفر

مجروران کمیته امداد: ۵۸ نفر

زن: ۳۷ نفر
مرد: ۲۱ نفر

صفحه ۱ از ۱ مهدی سلاهی



بارون می‌مومد، من برایش چتر نگه داشتم تا به وقت خیس نشه اما نمی‌دونستم که قراره بیکرش توی اقبازوس خیس بشه. بهم داشت نصیحت می‌کرد اما من نمی‌دونستم که این وصیتشه.»

یکی از این شهدا دست به دست می‌چرخد تا این داغ یادمان نرود. پسر شهید و حیدر لطفی ندایی، آخرین روز خدا حافظی با پدرش را اینگونه تعریف کرد: «اون روزی که باهام داشت ماموریت می‌رفت،

از مظلومیت شهدای دنا، هر قدر بگویم و بنویسم کم است. مرور داستان حمله ناوشکن‌های آمریکایی به ناو دنا، هر بار می‌تواند داغ دل‌ها را از این مظلومیت تازه کند. حالا همه صحبت‌های فرزند

نصیحت پدرانه که وصیت شد

مراسم جمع و جور و مختصر

با آنکه موقعیت مکانی دفتر خانه ۳۱۶ و پرجمعیت نبودن بافت مسکونی محل باعث شده شمار ازدواج‌های ثبت‌شده در آن محدود باشد، اما باز هم در روزهای جنگ خالی از شور و هیجان زوجین جوان نبوده است. بهروز عبدلی حیدری سردفتر این دفتر خانه است و می‌گوید: «در روزهای جنگ ۴ مورد ثبت ازدواج داشتیم، اما مراسم عقدشان مختصر و بدون تشریفات معمول بود.» او شرایط جنگ بعد از آن را باعث مختصر برگزار شدن مراسم عقد و ازدواج این زوج‌ها عنوان می‌کند و می‌گوید: «خانواده‌های ایرانی دوست دارند چنین مراسمی را با حضور خانواده‌ها و در فضایی شاد برگزار کنند، اما با شروع جنگ بسیاری از خانواده‌ها از تهران خارج بودند و از طرفی هم جمع شدن خانواده‌ها در این شرایط خالی از خطر نبود. به همین دلیل عروس و دامادها ترجیح می‌دادند ثبت ازدواج خود را بدون حضور مهمانان و بدون تشریفات معمول انجام دهند.» به قول رضا سلطانی بسیاری از زوج‌ها در آستانه ازدواج، به دلیل محدود بودن فعالیت سامانه ثبت ازدواج در نخستین روزهای جنگ، ناگزیر شدند تاریخ ازدواج خود را تغییر دهند. او یکی از سردفتران حومه تهران است و می‌گوید: «تعدادی از عروس و دامادها قرار بسود در همان نخستین روزهای شروع جنگ ازدواج خود را ثبت کردند، اما در آن روزها سامانه غیرفعال بود و ما نمی‌توانستیم ازدواج آنها را ثبت کنیم.»

آقا دامادهای ۸۰ ساله

بر اوج روزهای جنگ هم سیدجواد زین‌العابدین در دفتر خانه‌اش را به روی عروس و دامادها باز نگه داشت تا بتوانند زودتر زندگی مشترکشان را شروع کنند. او از سردفتران محله تهرانسر است و می‌گوید: «ما حتی یک روز دفتر خانه را تعطیل نکردیم و با آنکه شروع جنگ با ماه رمضان همزمان بود، عروس و دامادهای زیادی مراسم عقدکنان خود را برگزار کردند.» ۲ داماد از زوج‌هایی که او عقدشان را در این روزها ثبت کرد، دهه هشتم زندگی‌شان را می‌گذرانند؛ «خدا را شکر، شور و امید زندگی در جامعه ایرانی بالا است و به قول معروف زور زندگی بر هر اتفاقی می‌چربد. ما در روزهای جنگ ۲ داماد ۸۶ ساله و ۸۵ ساله داشتیم و با آنکه بسیاری از اوقات در حال خواندن خطبه عقد، صدای فعالیت پدافند و حرکت جنگنده‌ها را می‌شنیدیم، بذله‌گویی و شوخ‌طبعی زوجین و مهمان‌شان قطع نمی‌شد و تا پایان مراسم دفتر خانه را ترک نمی‌کردند.» شهادت یکی از نوجوانان اتفاق تلخی بوده که زین‌العابدین در روزهای جنگ شاهد بوده؛ «اثر بمباران محله تهرانسر خانه یکی از داماد عروس و دامادهای محله خراب شد و نوجوان خانواده که فقط چند روز از شروع زندگی‌اش گذشته بود، به شهادت رسید.» دفتر خانه سیدجواد زین‌العابدین در روزهای جنگ ۱۲ روزه هم بسوت و کور نبوده و او در جنگ ۲۰ روزه ۲۰ مورد عقد را ثبت کرده است.



آغاز زندگی زیر آسمان جنگ

روایتی از دفتر خانه‌های ثبت ازدواج تهران که در روزهای جنگ هم چراغشان روشن بود

شلوغ‌ترین روزهای دفتر خانه

با آنکه در روزهای جنگ ساکنان کوچه و خیابان‌های اطراف میدان شهید هروی، روزهای ناآرام و پرآلتهایی را گذرانند، دفتر خانه ثبت ازدواج این محله یکی از شلوغ‌ترین دفتر خانه‌های تهران بوده و به قول لیلیا امینی شمشار ازدواج‌های ثبت‌شده در آن افزایشی قابل توجه داشته است؛ «با آنکه در ایام معمول سال مراجعان ما ساکنان شرق و جنوب‌شرق تهران هستند، در ایام جنگ از سایر نقاط تهران هم عروس و دامادها به ما مراجعه می‌کردند و ازدواج‌هایی که در ۴ ماه جنگ ثبت کردیم نسبت به ماه‌های قبل ۶۰ درصد بیشتر بود.» امینی مدیر مجموعه و سالن عقد دفتر خانه است و از عروس و دامادهای میانسانی می‌گوید که در این روزها زیر یک سقف رفته‌اند؛ «۱۰ درصد از زوج‌هایی که به ما مراجعه کردند، بالای ۱۰ سال داشتند. مسن‌ترین داماد ما هم آقای ۷۵ ساله‌ای بود که با یک خانم ۵۸ ساله ازدواج کرد.»

گزارش

رایحه تیموری | روزنامه‌نگار | شاید باورش دشوار باشد، اما در روزهای جنگ تحمیلی سوم دفاتر ثبت ازدواج سوت و کور نبودند و صداهای زوج زندگی مشترکشان را در آن روزها آغاز کردند؛ زوج‌هایی که در میان آنها از عروس و دامادهای ۷۰ ساله و ۸۰ ساله تا نوجوان‌های ساکن در محله‌های جنگ‌زده پیدا می‌شد. در این روزها جنگ، حریف شور و شوق زندگی نشد و این دفاتر میزبان عروس و دامادهایی بودند که می‌خواستند روزهای سخت جنگ، نقطه آغاز شراکت آنها در تلخ و شیرین روزگار باشد. امروز سالروز پیوند ماولعلی (ع) و بانو فاطمه زهرا (س) است و بهانه‌ای برای نقل اتفاق‌های خوش و ناخوش دفتر خانه‌های ثبت ازدواج در لحظات پر از هراس جنگ.

امروز ثبت ازدواج جان‌فدایان رایگان است

مکت

بر اساس مصوبات کانون سردفتران ازدواج و طلاق برای تکریم و قدر دانسی از «جان‌فدایان ایران» ثبت ازدواج جان‌فدایان استان تهران امروز، دوشنبه ۲۸ اردیبهشت که به دلیل مصادف شدن با سالروز ازدواج امام علی (ع) و بانو فاطمه زهرا (س) روز ازدواج نامیده شده، به صورت رایگان در دفاتر منتخب انجام می‌شود. ثبت ازدواج زوجینی که هر دو در سامانه جان‌فدا ثبت‌نام کرده‌اند، کاملاً رایگان است و ثبت ازدواج زوج‌هایی که فقط یکی از آنها در سامانه جان‌فدا ثبت‌نام کرده، به صورت ۵۰ درصد رایگان انجام می‌شود. در این روز ساعات کار دفاتر ثبت ازدواج هم تغییر کرده و برخلاف روزهای معمول که در ساعات اداری فعال هستند، تا ساعت ۲۱ فعالیت می‌کنند و سامانه ثبت ازدواج باز است. اجرای طرح ثبت ازدواج رایگان افراد جان‌فدا در دفتر خانه اعضای هیأت‌مدیره و بازرسی کانون انجام می‌شود که در نقاط مختلف تهران قرار دارند و زوجین بر اساس منطقه سکونت خود می‌توانند به یکی از این دفاتر مراجعه کنند:

شمیران و شمال تهران	دفترخانه ۳۱۶
شمال‌غرب تهران	دفترخانه ۲۳۳
غرب تهران	دفترخانه ۲۰۱
جنوب‌غرب تهران	دفترخانه ۲۹۴
حومه تهران	دفترخانه ۱۰
شرق و جنوب‌شرق تهران	دفترخانه ۱۳۹
مرکز تهران	دفترخانه ۷۷



حرمت دل‌های داغدار را نگه می‌دارند

زوج‌های در آستانه ازدواج که قرار بود پیوند خود را در دفتر خانه ۲۰۱ ثبت کنند، از حال همشهریانی که جنگ بر دل‌شان داغ نشاند، غافل نبودند. محی‌الدین یمنی سردفتر این دفتر خانه غرب تهران است و می‌گوید: «به دلیل اینکه ماه‌های محرم و صفر در پیش است، خانواده‌ها سعی می‌کنند از ازدواج فرزندان‌شان را به بعد از پایان جنگ موکول نکنند، اما بسیاری از آنها بعد از جاری شدن صیغه عقد به جای شادی و گفت‌وگو ملوات می‌فرستند و مراسم خود را با رعایت حرمت خانواده‌های داغدار برگزار می‌کنند.»

